

# 众志成城 战疫情

值班编辑 雷雷 电脑合成 曹茜  
电话:68938302 E-mail:SJSXJB@126.COM

他一脚泥一身汗回到杨柳村村部时，正好碰到负责食堂的小静出门倒垃圾，她笑着对他说，书记怎么才回来呀，都快下午两点了，有个美女在接待室等了好久啦，还告诉他中饭留在灶上的锅里。

哪来的美女？逗老同志开心啊。他笑答道，心想又是穷困户来反映问题了，离开省城机关、来杨柳村任扶贫第一书记已经三年有余，随着这里渐渐脱贫，直接来村部找他反映问题的人也越来越少，估计是什么难得过坎的事，不然不会来，赶紧去接待室看看。于是三步并作两步，走向村政务服务大厅后面的接待室。

还没进门，便听到有人在接待室里谈笑风生，其中有个女声还特别熟悉。他立即停下脚步，又仔细分辨了一下声音，难道真是老婆来了？他拍了一下脑袋，只怪自己沉不住气，昨天把机关同事打来的电话内容告诉了她。

其实也应该告诉她。三年多前他主动要求下乡任扶贫干部，没有提前征求她的意见，被她埋怨了无数次，说他不尊重老婆和孩子，害得他费了好多口舌解释，现在机关因为他扶贫成绩突出，拟提升他为副县级干部，要他考虑走与留的问题，如果愿意留下继续再扶贫一年，就不派人来替换他了。她在电话中的表态很坚决，孩子三年多没得到应有的父爱都变样了，再说任务也圆满完成了，能回来还等什么呢？恨不得就开车出发、下乡接人。这下人也来了，车也来了，看样子想留下也困难了。

是走还是留呢？他昨晚睡前反复想了想，今年是打赢脱贫攻坚战的收官之年，也是杨柳村巩固脱贫成果的关键之年，如果来个新书记，既要了解情况还要熟悉环境，然后才能比较好的进入工作状态，那要浪费多少宝贵时间啊，对扶贫工作可以说有百害而无一利，从大局出发自然还是不走为好。至于职务提升问题，自己都四十有余了，能提最好，不提也没多大关系。想留下，机关领导肯定赞成，可现在怎么说服老婆呢？

这么热闹，赶场呀。他边说边推门进去，发现老婆正和

## 老婆来到贫困村

手掌小说 / 龙玉纯

四位村民有说有笑中，仔细一看，原来是贫困户老张两口子和老刘两口子。书记你看谁来了？四位村民见到他后几乎异口同声说道，然后一起走过来把手里提的鸡蛋和蔬菜交给他。书记，我们乡里伙食不好，你都几个月没回家了，我们给你带了点菜，请收下，老婆这么远来了，多陪陪看看山里风景，我们走了。他说这怎么行呢？就给你们钱。还未等他说完，他们就跑了。他正要去追他们，老婆拦住他说，他们是真心真意的，收下吧，下次给钱也行的。那好，正好还没吃中饭，刚好一起把菜交到厨房去。

他带着老婆来到厨房，一边吃饭一边和她说话，从省城到杨柳村，开车也要差不多三个小时呢，没走错路吧。老婆回答说，怎么会错呢？你都给我讲过N遍了，在哪里下高速，在哪里下省道，在哪里拐进你们乡道，我都记着呢，你们新修的村道真不错。好样的，看样子老婆同志还是很支持我这个扶贫干部工作的，不然不会记得那么清楚。他开玩笑道。不要给我戴高帽子，我问你，你的胃本来就不好，在这里你还经常这样不按时按点吃饭吗？她有点生气地问道。乡村干部哪个能做到按时吃饭？更何况现在扶贫任务那么艰巨，大家都卯足了劲，恨不得把时间都用在干活上呢，我这个第一书记可不能因为胃病摆谱啊。他故意把话说得轻松点。就知道找理由，身体垮了难受的是你自己呢，真不想理你了。她心疼地说道。不要担心，回去以后我多加注意就是了。他赶紧安抚她。

正说着，政务大厅一个小姑娘敲门进来汇报，接到上面通知，今晚天气预报有大到暴雨，要我们小心山洪和山体塌方。他赶紧放下饭碗说，马上通知各村民小组，要大家注意防范。好的，小姑娘应声就去忙了。

老婆，我带你去看看我们的油茶基地吧。他拉着她的手

马上走出厨房，走向停在外面的小车。村油茶基地去年新开辟的那片最怕大雨，因为树小土地裸露多，不知水沟挖好没有，必须赶紧去看看。

你慢点开好吗？山路不是用来跑车的呢。他把车开得飞快，把她给弄得紧张了。好的，我是想试试在山路上你晕不晕车呢。他开玩笑道。不到二十分钟，车到了一座山顶上，他停好车，立即便朝山坡走去。她下车后，找到山上最高点，俯看下面，顿时被震住了，从山脚开始一直往上，全部整整齐齐种的油茶树，而且右边的已经成林了，这么大的面积，不知道花了多少人工和精力，这将是一笔庞大的绿色财富。他已经走到了最左边半山腰，和几个正在挖沟的说着什么，说完便和他们一起干起来，全然忘了山上还有自己的老婆。

天快黑的时候，他上来了，满头大汗，一脚沙子。对不起老婆，没陪你。他不好意思地说道。我又不是来旅游的，不要你陪，事情做完了吧。她从车里拿出毛巾给他擦汗说道。想着老婆在山上等，全身都是劲，做起来就快。他开玩笑道。你坐这边，我来开车，累成这样了还嘴硬。她心疼地指挥着他，然后开车不急不慢地下山驶向村部。

山村夜晚的风声雨声大得让人难以入睡。她看着那黑里透红的脸说，你那机关笔杆子的形象完全不见了，三年多的扶贫工作，改变了一个大人，机关的新岗位在等着你呢，你是愿意和我一起回去，还是留下来继续当第一书记？他一听她说的话，立即靠上去温柔地亲了她一口，然后说，老婆这么远来看望慰问我，我当然得听老婆的，你要我走就走，同意我留就留。

第二天早上，她是被透过窗帘的阳光和叽叽喳喳的鸟鸣声叫醒的，房里早已没有他的影子，也许他一早就去查看雨后的油茶基地去了。她洗完脸，然后去食堂吃了饭，又给他洗了衣服，他还是没有回来。她想自己该走了，免得影响他工作。于是打开小车后备厢，拿出在家给他准备的药和其它日用品，放到他的床头，并留下一张字条：记得按时吃药啊，我还会抽空来检查的。



## 古镇戏事

文 / 董宁

我们那是古镇，岁月的深巷里，吹糖人、捏面人的师傅满街来回走，卖彩球和冰糖葫芦的小摊位，还有各种货铺摊，更是惹眼和逗人。但最热闹的，还是古镇的戏事。

乡亲们过大年，或收拾完农活有了闲，记忆中的乡戏就一场接一场地开始上演了。古镇街中心有一处戏园子，来看戏的人一波波往这赶，像过年会。小孩子不懂戏路，更不知故事的曲折离奇，但比大人还兴奋，哪儿热闹就往哪儿钻，戏园子自然成了开心的乐园。那时我是个小戏迷，虽猜不透这穿了长袖阔袍的古装戏，但逢戏必看。哪天有一场没到场，心里就直痒痒，像憋了的气球一样打不起精神来。

戏园子里看戏的人爆满，台下可是个热闹地，一排排简易座位上人影晃动，清凉的空气里流动着看不见的热流。老爷爷、老奶奶、小媳妇、壮如牛的庄稼汉，还有跑前蹿后的顽童，都拥挤成了一锅粥，戏园子成了人声鼎沸的热闹窝，古镇的乡土民风和热闹事儿，像是都来这里躲藏了。

棒鼓手“啪、啪、啪”几声脆打，台上三阵锣鼓敲过，戏要开演了。垂幕一拉开，台下唰地一片井然，一双双如珠的大眼睛静止了一般，几尺舞台让眼看要乱阵脚的戏客都屏住了神，乱哄哄的戏园子转眼成了安静有序的讲堂，左冲右突的热闹劲儿，一下子跑散了，乡亲们赏戏的好时光，说来就来了。

戏台上，长袖甩成了旋风，高帮靴踏出一阵烟。小丫鬟着一身花套衫，迈着碎步缓缓走来。耿直的黑脸暴怒无常，打着转儿“喳喳”地叫个不停。倜傥的书生便是另一个模样，扇子一滑，像掠过一缕春风。演员一个个走进角色里，戏台像是穿越时空走来，演员观众近在视线，却又隔世遥远，相望但不能相拥。前台西征，烈马腾空，武将操戈，战旗舞起西风。又是盔甲嘶吼，跟斗翻滚，擂鼓震天，酣战卷起尘烟。演员一头埋进戏中走不出来，一场场战事淹没了，忽又从历史的隧道中跑出来。观众十米观景，一眼却看到千里之外，看到北宋，看到南陈，看穿了世间美丑和爱国豪情。古镇戏台上，我一场接一场地看过好多戏，如《杨家将》、《木兰从军》、《精忠报国》、《小罗成》、《霸王别姬》等。这些虽是乡戏，上演在小镇的舞台上，却自有天然野趣之美，像自然长成的一粒粒小珍珠，打深埋在记忆中。古镇的乡戏，有的豪情满怀，震撼人心，有的则千回百转，曲折离奇。有的又凄婉悲切，有的还惹笑逗趣，乡亲们很是喜闻乐见。这些古典名戏，演员个个使出了本事，有的唱腔圆润甜美，有的又唱得悲悲切切，声泪俱下，生把台下唱出一片唏嘘。还有的声音轻柔尖细，高亢处，却又如百灵高飞。热闹的乡戏，把乡亲们唱得豪气满怀，一会儿又抹泪掩面。它唱浓了乡韵，唱闹了岁月，唱翻了古镇。

戏散，窄斜的小道上，三五成群的乡亲仍没从戏中走出来，一位老奶奶扯着嗓门说，这秦桧咋就这样祸害人呢。

## 七律·再读《送瘟神》有感

诗 / 张金山

新冠肺炎发生，江城武汉哀鸿鸣。  
黄鹤楼空黄鹤去，长江水寒横流东。  
中南海里发号令，众志成城见行动。  
白衣天使顶逆风，临危不惧化险情。  
各地疫情常变幻，严格筛查不放松。  
科学防治取成效，风雨过后见彩虹。  
今日再读七律诗，主席气魄亦恢宏。  
全国人民皆舜尧，定把病魔收瓶中。



生趣凭依蒙茫间

中国山水画作 / 郑作军

## 享受鼾声



文 / 苏牧

出生于上世纪六十年代末的我，和妻结婚24年了，现在可称为老夫老妻。对于妻的鼾声，早就习以为常了，但当初还真经历了一个不短的适应期。新婚燕尔，妻在睡前喜欢和我聊聊天儿，而说来说去，话音渐低，鼾声渐起。始则舒缓，如浅海潮声；继则急促，如深山狮吼；尾声如撞钟，清音有余。一次、两次，乃至天天如此，很令我恼火，同时也很纳闷：妻娇小的身躯内，何以能蕴藏如此巨大的能量，发出如此高分贝的噪音来？开始几天，我尚不失“君子之风”地保持缄默，但有一天终于忍无可忍，揭开这个“盖子”。对于我这个和文字打交道的人的绘声绘色之描述，妻无论如何不相信，一口咬定是我“胡编乱造”。可惜那时家中没有如今的智能手机，不然录下音来，定可让她自己“感受”一番！

但后来的情况逐渐发生了变化，妻的鼾声一点点由烦人的“噪音”，变成了一曲百听不厌的歌。

2019年11月，燕凌伯伯回（来）老家省亲，见到为纪念中共党员、我的祖父孟棘仄先生诞辰110周年由荥阳市关工委、荥阳市文学院编印（孟均责任编辑）的传承红色基因读本《众生写忠诚》一书，97岁的燕凌伯伯泪纵横，爱不释手，将书带回京，老人家饱含对孟老师的深厚情感和对革命对历史高度的负责，不顾年事已高，仍废寝忘食、挑灯夜读，并逐句逐字核对、圈点并有多处眉批点拨，还专此来信殷切地希望我们按原书后记中所讲再补充修编再版。真的该感谢伯伯他老人家，当即还还专此撰写《读高小幸遇孟老师》、《孟老师引领我参加随军抗日宣传队》、《孟老师和草台班子》等回忆文章，还有73年前（1946年）我的祖父孟棘仄作为《中国时报》特邀记者在该报发表的《麦忙天在汜水》的原报样，我的祖父孟棘仄作为省城开封《中国时报》的特派记者，写了一篇通讯《麦忙天在汜水》，为苦难中的家乡民众呼吁的《麦文》的原报样，以及他珍藏的上世纪四十年代与孟老师的几张照片，和一些珍贵的历史资料（朱悦华：《何燕凌与〈人民日报〉报头》等），并就《终》书补充修编提出了指导的意见。

这些珍贵的历史资料，史海钩沉文章我将陆续献给荥阳的人民。现将《麦忙天在汜水》转发如下：

### 麦忙天在汜水

本报特派记者 孟棘仄

汜水是极小的县份。嵩山的余脉盘据了它的西南面，那一大部分成了山岗地带；黄河横亘在北面，有一大部分成了黄河的河身。余下的可耕

## 珍贵的资料 历史的记忆

文 / 孟均

之田，那就很少了。可是人口呢据前清修县志的时候调查过，说说十五万，在我们整个没准确性的民族，这下小角落的人，自然确数也说不上来。不过想着，看着，是可能比以前多点。

汜水地形像一只“烧鸡退”，北半部最广阔四十华里。可是向南冲出的一狭条，宽处连十里也量不够。就面积的比较上讲，人们常说：“荥三巩四”，意思说荥阳是它的三倍，巩县是它的四倍。

在这小县份里，因为山河的盘踞，可以耕种的田地，不是山岗，便是沙滩，只有一小部分比较肥沃的便是汜河下游的“湾地”。说起这个“湾地”长度不及十里，最广处只有一里半，在这区域里，一年只能把握一季“麦子”，因为秋禾是常常被山洪把它冲光的。这是汜水唯一的富饶区！谁看见了这“湾地”。这只是在平均每人不到一亩旱田的汜水人眼里是这样。

糟的简直气死人，雨水不缺，麦粮又好。只因为天凉，开花时又下了连阴雨，往年象黄涛一样“湾地”麦，近今年竟变成一片污水池。在乌青色的霉烂色的麦田，麦坏了，收成挺少也减十之六七。这固然是吃“湾地”籽的人们的最大不幸，在这么人稠地瘠的县份里，谁能不被其灾殃呢？

“焦麦炸豆”的季节，是庄稼人忙得喘不过气的时候，也是他们最兴奋愉快的时候。今年有点

不大相同，大部分的麦子是坏了，到处的麦田里，在手把着那不是正常颜色的麦秆时，便会同声慨叹着“不幸的命运”。在汜水的山岗沙滩薄田里自然更受不过坏天气，连“湾地”麦也坏得那么可怜，汜水的庄稼人在这种特殊情形下，当然更难对这麦忙天发生兴奋和愉快了。

民国三十五年五月

附件1:何燕凌转寄的1946年《中国时报》刊发《麦文》的原版(左)和放大样(右)，页上备注等手写文为燕凌先生硬笔手体。

附件2:何燕凌,(1922—)原名杨育智,河南省原汜水县(1954年并入荥阳县)五云乡(今郑州市上街区)左照村人,早年在孟棘仄及其他老前辈的指引下“走入革命队伍,投身党的怀抱”,1943年至1945年就读于抗战时期迁往重庆北碚的复旦大学新闻系和中央大学外文系学习,同时,成为中共南方局领导的青年民主运动“据点”核心组成员,积极从事青年运动,曾创办和编辑《中国学生时报》。抗战胜利后,按照党组织的安排暂时回到河南,在省城开封报馆从事地下工作,参与创办和编辑《中国时报》。1946年全面内战爆发后,进入晋冀鲁豫解放区,长期在(1946年中共晋冀鲁豫中央局的机关报,1948年改称华北局机关报)《人民日报》社工作,曾任(1版)编辑、记者、评论员、编委会政治秘书,农村部主任、编委。1979年奉调中国社会科学院,参与创办和编辑《中国社会科学》杂志,任编委、副总编、编审,1987年底退休。之后,曾数次回河南和家乡荥阳调研。



## 快乐的星期天

郑州市上街区外国语小学 王桂芬

听说万株牡丹跨山越水已移驾建业联盟新城，前天上午，我和两个外甥女及她们的孩子一起去赏牡丹。

通往建业联盟新城售楼部的道路两旁，红色和黄色的三色花在冬青和绿树的映衬下，显得格外的鲜艳夺目。走进售楼部，看到几百盆的牡丹分放在楼盘四周，盆盆开得热烈奔放，花朵硕大，鲜艳欲滴，雍容华贵，国色天香，但这却吸引不了我们这些数次去洛阳观看过牡丹的人，这真是“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”啊。

拍了几张牡丹的照片，我和孩子们就走出了建业售楼部，到了斜对面的亚星江南小镇。

亚星江南小镇正在搞活动，两个小家伙玩玩小镇的彩虹滑道，于是我就和她俩去排队，让两个外甥女儿去售楼部拿票。轮到两个小家伙滑了，我站在滑道的对面，看着她俩从上而下滑行时那灿烂的笑脸，我感觉心都醉了。

玩了彩虹滑道，我们又去售楼部要了两个彩色气球，然后在外面拍打起来。可是今天风太大了，根本打不成，于是我们就转战到了小镇人工湖北边的一处较背风的地方。我站